2. DAGILIM FONKSiYONU TEKNIiGi

Siurekli X4, X,, ..., X,, rastgele degiskenlerinin ortak olasilik yogunluk fonksiyonu
f(x1, x5, ..., xy) verilmis olsun. Y=u(Xy,X,,...,X,) donisim degiskeninin dagilimini
bulmak icin asagidaki adimlar izlenir:

i) Y =u(X) rastgele degiskeninin dagilim fonksiyonu, dagilim fonksiyonunun tanimindan
G(y) = P (Y<y) =P (u(X)=<y)
=P(X<u™'(y))
=Fx(u'(»)
olarak bulunur.

ii) a) Y strekli bir rastgele degisken ise tiirev yardimiyla Y’'nin olasilik yogunluk
fonksiyonu bulunur.

dG(y)

o(y) = @ , G(y)nin tirevienebildiji yerlerde

0, diger yerlerde

b) Y kesikli bir rastgele degisken ise olasilik fonksiyonu y€ D, i¢in
P(Y=y)=G,(y") -G,y
olacaktir.

Ornek: X rastgele degiskeninin olasilik yogunluk fonksiyonu

1, 0<x<1
f) = { 0 ,diger yerlerde

olsun. Y =- 0InX rastgele degiskeninin olasilik yogunluk fonksiyonu Dagilim fonksiyonu
teknigini kullanarak bulunuz?

Coziim: Y rastgele degiskeninin dagilim fonksiyonu tanimindan

G(y) =P(Ysy) =P(-6InX<y)



=P(-1nXs§)
=P (InX>-2)

_y
:P(X>e 6)

yazilir. Yukaridaki olasiligin hesabi yapildiginda Y rastgele degiskeninin dagilim
fonksiyonu

G (y) = fel_% Fo)dx=1-e"0

seklinde elde edilir. Buradan Y rastgele degiskeninin olasilik yogunluk fonksiyonu

orefp o o<y <o
0, dd

seklinde elde edilir.

Ornek: X rastgele degiskeni [-1,1] aralif1 iizerinde Diizgiin (Uniform) olarak dagilsin.

a) Y=|X]|
b) Y = X2

rastgele degiskenlerinin olasilik yogunluk fonksiyonunu Dagilim fonksiyonu teknigi ile
bulunuz.

Coziim: X rastgele degiskeni [-1,1] aralig1 iizerinde Diizglin (Uniform) dagilima sahip ise
X'in olasilik yogunluk fonksiyonu
! 1<x<1
foo =1z 71<*
0, dd
seklindedir.

a) Y rastgele degiskeninin dagilim fonksiyonunun tanimindan Y’ nin dagilim
fonksiyonu

G(y)=P(Y=y)=P(IX|<y)
=P(-y<X<y)
| =2, F(x) dx



Gy)=y ,0<y<1

seklinde bulunur. Dagilim fonksiyonunun tiirevinin alinmasiyla Y rastgele degiskeninin
olasilik yogunluk fonksiyonu

gy)=J 1 , 0<y<1
0 , dd

seklinde elde edilir.

b) Y rastgele degiskeninin dagilim fonksiyonunun tamimindan Y’ nin dagilim
fonksiyonu

G(y) =P(Y=y) =P (X* <y)

=P (IX] /)
=P(—/y<Xx <y

vy 1
G =/ 55 dx =1y
seklinde bulunur. Dagilim fonksiyonunun tiirevinin alinmasiyla Y rastgele degiskeninin

olasilik yogunluk fonksiyonu

1

g(y)={2W’0<y<1
0, dd

seklinde bulunur.



Kaynaklar
(1) Akdi, Y. (2010) Matematiksel Istatistige Giris, Gazi Kitabevi, Ankara.

(2) Hogg, R. V. And Craing, A. T. (1989). Introduction to Mathematical Statistics. 4th Ed.,
New York: Macmillan Publishing Co.

(3) Mendenhall, W., Wackerly, D. D. and Scheaffer, R. (1990). Mathematical Statistics
with Applications. 4th Ed., Boston: PWS-Kent Publishing Company.

(4) Hogg, R. V. And Tanis, E. A. (1993) Probability and Statistical Inference. 4th Ed., New
York: Macmillan Publishing Co.

(5) Larson, H. ]. (1982). Introduction to Probability Theory and Statistical Inference. 3rd
Ed., New York: John Wiley ve Sons.



